TIIDJe vérifie mes acquis

Calculer la moyenne des séries de nombres suivants :
a)10;15;13;11;18;9;12,5;14;14;12

b) 560 ; 540; 520 ; 600; 580 ; 555

c) 3450;3420;3480;3450;3440;3430

Déterminer la médiane des séries de nombres suivants :
a) 20;22;55;30;60;56;25
b) 25;28;66;28;70;85;24
¢) 15;25;44;24;48;52;27

Calculer I'étendue des séries de nombres suivants :
a) 10,04 ; 10,10; 10,08 10,15 ; 10,32 ; 10,18

b) 114;101;105; 127; 112; 118; 123
c)-4;-11;-7;-8;2;-10;1;-5

4_Déterminerle 1+ et3°quartile

Déterminer le 1% et 3¢ quartile dans les cas suivants:
a) 20;40;35;30;45;50;25;30;20;40;35;25
b) 500; 530;465;480;550; 390;430;470

c) 220; 300; 250; 245; 280; 240; 268 ; 255; 229
225,265 240,285 ;226

Durant les 12 jours d’un festival de jazz, le nombre de
places vendues quotidiennement a été :

220 500 350 245 480 140

268 255 329 125 465 247
On estime que le festival est une réussite si 25%
du nombre de places vendues quotidiennement est
supérieur a 350.
Le festival est-il réussi ou non ?

Un magasin effectue une étude sur le montant de
ses ventes mensuelles réalisées au cours de I'année
2008.

Les résultats (en milliers d’euros] sont donnés par le
diagramme ci-contre :
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a) En faisant les calculs nécessaires positionner sur
un schéma comme ci-dessous les valeurs des indica-
teurs de tendance centrale (moyenne et médiane] et
de dispersion (1% et 3¢ quartile) :

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 189
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Montant des ventes (en milliers d'euros)

b) Répondre par Vrai ou Faux aux affirmations suivan-
tes en justifiant les réponses.

* Le montant moyen des ventes mensuelles est d'en-
viron 14 000 €.

* 75 % des montants des ventes sont supérieurs a
16,5 milliers d’euros.

e |’écart entre le montant maximum et le montant
minimum des ventes mensuelles est de 10 000 €.

* La moitié des ventes mensuelles ont un montant
supérieur a 12 250 €.

On étudie les déplacements de deux représentants

commerciaux sur deux semaines. Les distances par-
courues sont en kilométres :

170 185 185 190 250 350
Daniel
180 180 185 | 280 | 260 | 360
Loi 140 145 150 160 340 | 350
oic
150 150 155 280 | 330 | 425

a) Calculer la moyenne kilométrique réalisée par
Daniel et Loic sur ces deux semaines.

b) Calculer la médiane kilométrique réalisée par Daniel
puis par Loic sur ces deux semaines.

c) Calculer 'étendue pour chaque série statistique.

d) A partir des résultats précédents quels commentaires
peut-on faire sur les déplacements de Daniel et Loic ?



Calculer la moyenne et la
médiane d’une série statistique
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Durant le 1* trimestre de I'année scolaire, les
24 éleves d'une Seconde professionnelle ont
été évalués en saut en longueur et en course
sur 100 m. Leurs résultats sont donnés dans les
deux tableaux ci-dessous :
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11,73 | 13,19 | 13,16 | 13,87 | 14,00 | 14,95 | 13,80 | 11,53
13,30 12,57 | 14,63 | 14,87 | 13,68 | 14,22 | 14,90

13,97

[225; 250[ |[250; 275[ |[275; 300] |[300;325( |[325; 350

a) Calculer la per-
formance moyenne
de la classe sur le
100 m [résultat arron-
di au centiéme de se- sticnt la valeur
conde] et en saut en  275+250 .
longueur (résultat ar- e
rondi au centimétre). “TEEEERE wrn
b) Calculer la performance médiane pour le
100 m, c’est-a-dire le temps minimum réussi par
la moitié des éléves.

de classe.

On considére pour chaque
classe son centre de classe :
ex : Pour [250 ; 275], on

a) Moyenne surle 100 m:
Somme des temps réalisés

24

Moyenne en saut en longueur :
237,5%3+262,5X5+287,5X8+312,5%6+337,5X2

24

=13,682.

=
=286.

Les performances moyennes de la classe sont:

13,68 secondes pour le 100 m et 286 cm en saut

en hauteur.
b) Classement des performances :

11,53 11.73 12,44 12,57
13,09 13.16 1319 13.30
13,36 13,68 13,79 13,80
13,87 13,96 13,97 14,00
14,22 1440 1446 14,50
1463 14,87 14,90 14,95

13,80+13,87 Ueffectif de la
M, :#:13'845' classe est pair, il
faut repérer les
deux valeurs qui
encadrent la mé-
diane et calculer

La moitié des éléeves de la classe
a réalisé un temps supérieur a
13,85 secondes.
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Les données sont sous forme !

leur demi-somme. |
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n Les superficies [en m?] des parcelles d'un lotis-
sement sont données ci-dessous :
650; 760;680;800; 1 000; 700
750;800;780;660;900;880
a) Calculer la superficie moyenne d'une parcelle.
b) Quelle est la superficie médiane ?

n Le graphique suivant donne le nombre de pains
vendus dans une boulangerie pendant I'année.
8000

7000 )
o <o§ A Q>
6000 & , I—@
L) 1 L%

JFM A M J J A S 0 N D

a) Calculer le nombre moyen de pains vendus.
b) Calculer le nombre médian de pains vendus.

Entre septembre 2006 et septembre 2007, la
société Médiamétrie a réalisé une enquéte aupres de
8 190 individus habitant dans 3 150 foyers équipés
d'un audimetre.

Le graphique ci-dessous donne la durée quotidienne
moyenne passée devant la télévision chagque mois
pour les enfants de 4 a 14 ans et la « ménagere de
moins de 50 ans ».

250

(| Enfantsde 43 14ans

I Ménageéres de moins de 50ans

Pour les enfants de 4 a 14 ans, puis pour la « ména-
gére de moins de 50 ans »:

a) Calculer le temps moyen passé devant la télévision
entre septembre 2006 et septembre 2007.

b) Calculer le temps médian passé devant la télévi-
sion entre septembre 2006 et septembre 2007.

c) Indiquer le temps mensuel maximum et le temps
mensuel minimum passés devant la télévision entre
septembre 2006 et septembre 2007.

d) Déduire de la question précédente I'étendue de
chaque série étudiée.




Calculer le 1 et le 3¢ quartile
d’une série statistique

EXERL & €€ RES 3
On donne ci-dessous la taille, en cm, de 30 élé-
ves de Seconde :

146 | 150 | 151
154 | 154 | 155

151
156

151
158

152
158

153
160

154
160

164
174

160
164

160
164

160
165

162
166

162
168

163
169

Calculer la taille correspondant au 1* quartile et
la taille correspondant au troisieme quartile.

On commence par trier les tailles par ordre croissant :

146 | 150 | 151 | 152 | 153 | 154 | 155 E
156 | 158 | 158 | 159 | 159 | 160 | 160 :
160 | 160 | 160 | 162 | 162 | 163 [164 [164|
164 | 165 | 165 | 165 | 166 | 167 | 169 | 174 :
30X 0,25=75 ':
Le plus petit entier supérieur a 7,5 est 8. :
0, correspond a la 8°valeur de la série: E
0,=156 |
34 X 0,75 = 25,5. Quand N n'est pas E

un multiple de 4, on

R— i
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Le plus petit entier su-
périeura 22,5 est 23.

0, correspond & la 23° va-
leur de la série :

. N 3N
arrondit — et —
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a l'entier supérieur. |
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Au mois de mars, pendant 15 jours, on a relevé la
température a 17 h. On a obtenu les données suivan-
tesen’C:

2 / 5/ 8/ 2/ 3/ 7?2/ 8/ 3
3/5/9/10/10/8/5.

Calculer le premier et le troisieme quartile de cette
série.

¥4 Météo France a relevé dans le tableau suivant
les valeurs des précipitations en millimétre relevées
dans la ville de Quimper durant une année.
JIFIM{A|M|J|[J|A|S|O|N|D
81|74 |52|54(48|53|55|54|79|92(94|82

Calculer le premier et le troisieme quartile de cette
série.

On donne ci-dessous la densité de population en
habitants par km? des 22 régions de la métropole :

2089 / 70,4 / 50,2 / 51,0 / 106,/ / 62,2
52,4 / 29,5 / 68,9 / 909,6 / 83,8 / 41,9

98,0 / 56,2 / 321,4/ 80,8 / 144,3 / 100,3
95,7 / 63,4 / 1432 / 128,9.

a) Calculer le premier et le troisiéme quartile de cette
série.

b) Pour quelle densité, 25% des régions se situent
en-dessous de cette valeur ?

Cocher la(les) bonne(s) réponse(s) aux questions suivantes :

La médiane peut-elle étre égale & la moyenne ? a) Jamais

On donne la série de valeurs suivantes :
1. 1.1..3 3.3 3.3 5.5 6 14

La moyenne est : a)3
La médiane est: a)1
Le 1* quartile est: a1
Le 3¢ quartile est: a)3

b) Parfois c) Toujours
b) 4 c)5

b) 3 c)5

b) 5 c) 14

b) 5 c)6



. Je m'entraine

Les résultats obtenus par deux athlétes au lancer
du poids sont donnés dans le tableau suivant (valeurs

Dans un café, on a relevé 'age des 35 clients pré-

sents le jour de 'enquéte :

etre | :

SRMETE) 16 | 19 | 25 | 35 [ 43 | 16 | 20
Plerre | 1725 | 1775 | 19,34 | 1844 | 18,05 42 | 40 | 16 | 18 | 52 | 20 | 22
Olivier | 1755 | 18,04 | 18,02 | 1770 | 1783 19 | 21 | 18 | 23 | 25 | 25 | 24

a) Quelle est la distance moyenne réalisée par chaque
athlete ?

b) Calculer I'étendue de chaque série.

¢) En déduire I'athléte le plus régulier.

m Une enquéte porte sur le salaire moyen (en €)
des 15 employés d’une entreprise :

2300€ 1000€ 1000€ 2300€ 1200€
1400€ 1000€ 6500€ 1200€ 1000€
1000€ 1200€ 2300€ 2300€ 1200€

a) Représenter cette série par un diagramme en batons.
b) Calculer la moyenne, le 1% et le 3¢ quartile. Interpré-
ter ces résultats.

c) Refaire les calculs précédents en enlevant le salaire
du PDG de I'entreprise qui s’éléve a 6 500 €.

Quel(s) indicateur(s) change(nt] ?

Interpréter les nouveaux résultats.

Voici les notes obtenues par 25 éléves a un devoir

d'anglais :

Groupe 1:7;12,5;13;10,5;10;19; 12
10;2;10,5; 12,5, 19.

Groupe 2:15;11;10,5;20;10,5;9; 16
11;10;10:1:16,5:9.

a) Calculer:

#Lamoyenne X etla médiane M_de la classe.

etlamédianeM__  du groupe 1.

® La moyenne Xioy)

= |a moyenne X2

e(61)

etlamédianeM__ . du groupe 2.

e(62)

b) Dans cette classe, les trois éléves qui ont obtenu les
meilleures notes sont anglophones et 'é|éve qui a obte-
nu la moins bonne note n'a pas fait d'anglais au collége
mais de I'allemand.

Le professeur décide de ne pas tenir compte des ré-
sultats de ces quatre éléves pour évaluer le niveau de
la classe.

Dans ces conditions, refaire les calculs demandés en a).
c) Comparer les résultats obtenus en a) et b).

Dans une famille de cing personnes le salaire
moyen est de 1 500 € alors que le salaire médian est
de Q€.

a) Est-ce possible ? Justifier la réponse.

b) Donner un exemple correspondant a cette situation.

17 18 16 16 23 38 21

26 19 28 18 47 45 29

a) Calculer la moyenne et la médiane de cette série.

b) Calculer I'étendue, le 1% et le 3¢ quartile.

c) Que peut-on conclure sur la clientéle fréquentant ce
café ?

On donne la population (en millions] de 27 pays
de 'union européenne au 1* janvier 2006 :

10,5( 77 |10,3| 54 |82,4| 1,3 | 42 |11,1|43,8
62,9(588(08|23|34|05|10,1| 0,4 |16,3
8,3(382(106(216| 2 |54 |53| 9 |604

a) Calculer le nombre moyen d’habitants dans ces
27 pays.

b) Calculer la population médiane.

c) Calculer I'étendue de cette série.

d) Calculer le 1% et 3¢ quartile.

e) A partir des résultats précédents, quels éléments
peuvent étre mis en avant pour caractériser la popula-
tion de ces 27 pays ?

mﬂn étudie le prix des places vendues a un concert :

Prix(€) | 20 | 30 | 40 | 70 | 100

Effectifs | 300 | 200 | 150 | 120 | 60

a) Le propriétaire de la salle affirme que 50 % des pla-
ces vendues ont un prix inférieur a 30 €. Quel indica-
teur permet de le prouver ?

b) Le propriétaire de la salle a-t-il raison ? Justifier.

m Représenter les données a l'aide d’'une « boite
a moustaches » permet de schématiser le « profil »
d'une série statistique. Il s'agit de tracer, en respectant
une échelle, un rectangle allant du 1 au 3° quartile et
coupé par la médiane comme indiqué ci-dessous :

—

......

—

01 Med 03 Max

Réaliser la boite & moustaches de la série décrite dans
I'exercice 19.




